



深调研·寻良策 ——问计社区养老服务可持续发展之路 | 深度访谈系列

“遇‘建’美好 银龄有爱”公益计划社区行启动 “长者微心愿”发起征集

为连接社会各界公益资源,助力社区养老服务,提升老人生活福祉,9月27日,“迎国庆 重走长征路 银龄活力行”活动及“遇‘建’美好 银龄有爱”公益计划社区行的启动仪式在广州市五山街举行,同时也拉开了五山街第四届微型养老博览会的预热序幕,并以此为基础,在节后成立“数智助老公益服务联盟”,发展“五山街十分钟本地企业新质养老服务圈”。

现场设有南方医院运动医学专家罗吉伟的专题讲座、固生堂中医义诊、“建行生活1元购”活动、小程序活动展示、红色文化展览及拍照打卡区域等摊位,为前来参加活动的老年人提供服务。

■新快报记者 罗韵 ■摄影 陈文峰



■“迎国庆 重走长征路 银龄活力行”活动的启动仪式在广州举行。

技术创新党建鼓励长者运动 小程序实现“十分钟养老生活圈”

“迎国庆 重走长征路 银龄活力行”是一款在“幸福e区”小程序内进行的活动,包括线上和线下部分,由工业和信息化部电子第五研究所离退休工作处,五山街公共卫生委员会主办,五山街新时代文明实践所、广州市盈泽信息科技有限公司、广东新快报社、建设银行广东省分行协办,五山街综合养老服务中心(颐康中心)、中创盈科赛宝科技园、广州赛宝科技园有限公司支持进行。

据该小程序的开发者在现场介绍,该活动在线上,模拟红军长征路线,把长征史上16个重大事件作为里程碑,活动从“江西瑞金”启程,最终目标是抵达“陕西安延吴起县”。参与者每天只需使用手机运动记录达到5000步,便能在小程序内成功完成当天的线上“活动里程碑”目标,并收到短信提醒,也可在小程序内查阅长征历史故事和健步排名。在线下,也有“老年人健康运动讲座”和“老同志日常的锻炼”等内容供参与。

组织方也在五山街颐康中心一楼及5号楼离退休办公室设置了线下报名咨询点。

五山街党委书记张妙娟表示,今年是中华人民共和国成立75周年,也是纪念红军长征出发90周年。为了发扬长征精神,激发广大离退休老同志爱党爱国的热情,这次活动融入了健康运动的



■电子五所离退休工作处处长卢昌曦。
■五山街党委书记张妙娟。

理念,线上与线下相结合,利用互联网技术创新党建工作形式,提高离退休老同志的参与度。“让长者在提升自身身体素质的同时,赓续红色文化,也让更多企业加入到关心关爱基层养老工作的事业当中。”

电子五所离退休工作处处长卢昌曦受访表示,“这次活动遇到的挑战,是如何带领老同志越过数字鸿沟,手机平台的适老化是十分重要的,我们听取了很多老同志的建议意见,同时(向他们)提供辅助功能和教学服务。”

卢昌曦介绍,电子五所离退休人员群体规模的增加和日益增长的养老需求给管理和服务工作带来持续性压力。因此,在工作中提出了“五所社区十分钟养老生活圈”的理念,通过3-4年的时间大力推进社区养老体系建设完善,引入颐康中心、长者食堂等多元化社会资源,致力打造老年友好型社区,基本实现“出行十分钟”即能享受养老服务。此次活动的线上平台“幸福e区”小程序,实际就是“五所社区十分钟养老生活圈”的“响应十分钟”的逐步实现。

新快报记者通过手机看到,除了该活动专区以外,幸福e区小程序内也有一系列养老服务内容,如社区活动、长者食堂(今日菜单)、养老服务地图、社区反诈等等,让老人们体验智能养老服务。

政企媒携手成立公益联盟 打造“10分钟本地企业新质养老服务圈”

根据广州市和天河区的工作部署,五山街积极推进社区居家养老服务深入社区,探索创新社区居家养老服务模式。从2019年起,连续3年策划组织五山街微型养老博览会活动,通过搭建养老服务机构供需平台,让长者可以更好地了解及选择合适的服务。

第四届微型养老博览会将在前三届的基础上,联合政府相关部门、媒体、公益机构、金融机构、五山街道及辖区内企业成立“数智助老公益服务联盟”,发展“五山街10分钟本地企业新质养老服务圈”。

本届博览会的时间定于10月11日早上9点,主会场地点在五山花园新天地广场,活动现场设置了精彩的歌舞文艺表演,设立了丰富多样的养老服务宣传摊位。更有一系列线上线下公益养老服务体验活动,致力于为老人打造一场盛大

的“银龄嘉年华”活动。

卢昌曦表示,“(做好社区养老服务)需要有更多的政策支持和顶层设计,适应老龄化社会的趋势和结合老人实际情况和需求,引导多元主体参与,构建政府指导、社会力量良性参与的模式,用好信息技术平台,创新服务内容和服务模式,提供个性化、差异化的服务。”

在活动现场提供中医义诊的固生堂中医有关负责人受访介绍,截至目前,固生堂中医已在全国范围内成功举办了超过5000场中医社区义诊活动,覆盖全国16个城市200多个社区。同时致力于中医药文化的传播与普及,先后与中国红十字基金会、广东省宋庆龄基金会成立“固生堂中医惠民专项基金”“固生堂中医药文化推广基金”,通过科普宣教等形式,让更多人了解中医药文化。



■新快报粤港澳大湾区天天公益联盟现场启动“长者微心愿”征集。

新快报“长者微心愿”“深调研”启动 以媒体力量助力社区养老

由广东新快报社、建设银行广东省分行、广东公益恤孤助学促进会联合五山街道办事处、电子五所离退休工作处等单位共同举办的“遇‘建’美好 银龄有爱”公益计划,同时也是新快报粤港澳大湾区天天公益联盟的重要IP项目。

该公益计划将发挥机构媒体的力量,通过“微心愿行动”为载体,结合“深调研 寻良策——问计社区养老服务可持续发展之路”深度采访计划的推进,同时融合“长者无忧学堂”等模

块,连接社会各界的公益资源,持续为社区养老服务提供助力。全面推动面向普通家庭老年人的普惠养老服务,并有序推动面向中高收入家庭老年人的养老服务,逐步实现兜底服务保障有力、普惠服务人人可及、高端服务充分供给的目标,实现事业带动产业,产业支撑事业发展的良性循环机制。

现场“长者微心愿征集”也正式启动,老人可以在幸福e区小程序的“微心愿”栏目留下自己的心愿,后续将会由主办方筛选并陆续进行圆梦。

构建“公益+平台+金融”新生态

活动进行的当天上午,建设银行广东省分行联合建信金科、新快报在广州国际金融中心开展“善建者 益起来”主题公益活动。活动旨在弘扬建行公益精神,推动社会公益事业发展,以此庆祝中国建设银行成立70周年。除了“遇‘建’美好 银龄有爱”公益计划,还发布了“圆梦学堂 以爱之名伴成长”和“向善而建 以旧换新”三个公益项目。

养老金融是金融五篇大文章之一。作为国有大行,建设银行广东省分行将养老金融与公益服务相结合,积极探索服务养老群体。据介绍,建设银行广东省分行秉承“三带一融

建行成立70周年践行金融报国

合”公益理念,致力于构建“公益+平台+金融”的新生态,借助建设银行的金融科技能力,创新数字公益模式,在建设银行手机银行及建行生活平台推出网络公益活动,方便用户了解各地的爱心公益项目,并以“我为项目捐献爱心值”的新玩法与行史知识融合,吸引市民通过了解建行70年历程、公益足迹、签到分享等互动方式累积“爱心值”并捐赠给公益项目,并可获专属“电子荣誉证书”及公益足迹报告,此外还能点亮建行70周年爱心拼图,提升了公益活动的便捷性、趣味性和获得感,让做公益变得更简单。



■固生堂在活动现场提供中医义诊。

■活动现场的“建行生活1元购”摊位受到老人欢迎。